

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

În Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
În Districte : „ 1 an 26 lei ; 6 luni 13 lei ; 3 luni 10 lei.
În Străinătate : „ 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

În România : La administrația, Pașagial Român, No. 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
În Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
În Viena : La Heinrich Schalk, 1 Wollzeile, 14, Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
În Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. — 30 bani
Reclame pe pagina II-a 5 lei — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înalpașă.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarle străine

Rodez, 27 Ianuarie.

În minele de la Decazeville s'au declarat în grevă 2000 lucrători, nemulțumiți cu simbria ce li se plătește. Capii greviștilor au amenințat pe toți cari nu se vor uni cu dinșii. Directorul Wairain, care a refuzat să negocieze, a fost aruncat din fereastră și călcat în picioare de către mulțimea furioasă, în cât a și murit. S'au trimis la Decazeville 700 oameni trupe, care au restabilit ordinea.

Constantinopol, 27 Ianuarie.

Ministru bulgar de Externe, d. Zanow, a sosit aici însoțit de Gadban-Efendi și încă în acea zi a avut o convorbire cu marele vizir, cărui i-a predat o scrisoare din partea prințului. Cu această scrisoare ministrul e autorizat să negocieze asupra aranjamentului dintre Poartă și prințul Bulgariei, asupra căruia s'a făcut deja un schimb de idei. Zanow a vizitat apoi pe mușteru ministerului de Externe, Artin-Efendi, pe ambasadorul rus și pe cel englez. Proiectul pentru aranjamentul dintre Poartă și prințul Alexandru conține următoarele puncte :

- 1) Prințul va fi numit pe cinci ani reprezentant al Sultanului în Rumelia orientală.
- 2) Fînd-că prințul nu' este permis a'și avea reședința în Filipopol, el va numi pe un guvernator general bulgar, a cărui numire va fi aprobată de Sultanul.
- 3) Prințul va fi numit *misir* și se va duce la Constantinopol spre a'și aduce omagiile sale Sultanului. Spre a nu fi nevoit a purta fesul, prințul va fi numit general de cavalerie, care poată chivêră.
- 4) Prințul se obligă a plăti regulat tributul pentru Rumelia orientală.
- 5) Turcia va ocupa orașul Burgas cu un batalion turcesc, ce va sta sub ordinele directe ale prințului.
- 6) Prințul renunță la satele situate în munții Rodope.

Aceste puncte sunt ca și primite de ambele părți, dar prințul mai cere aplicarea constituției bulgare în Rumelia și încorporarea miliției rumeliote la oștirea bulgară. Poarta vrea să admită numai revizuirea Statului organic, alt-ceva nimic. Cu toate acestea se crede că se va ajunge la un acord, dorit mult de ambele părți. Acest acord dintre Poartă și prințul Bulgariei pare a nu fi de loc pe placul Rusiei. D. Nelidow a notificat Porții, că guvernul rus, de și dorește a respecta drepturile Sultanului, nu va suferi ca influența rusească din peninsula balcanică să fie înlocuită cu influența unei alte Puteri. Afară de asta influența rusească se silește a discredită pe prințul Alexandru în Bulgaria. Agenții ruși caută să convingă pe Bulgari, că toate sacrificiile lor n'au dus la alt ceva, de cât să facă din prințul un funcționar turc și că Rusia ar fi în stare să realizeze Unirea de fapt a celor două țări.

Londra, 27 Ianuarie.

Șeful cabinetului grec s'a plâns la guvernul englez contra limbajului provocător al reprezentantului englez din Atena, cu care e imposibil raportul personal pe viitor. Corespondentul din Atena al ziarului *Daily News* telegrafiază : Rozoluția, pe care a adoptat-o ultimul meeting contra demonstrațiilor navale engleze este :

„Fiind convins că este interpretul tuturor Eliniilor, poporul din Atena, adânc pătruns de grava ofensă, ce s'a dat suveranității naționale prin amenințarea cu o intervenție a flotei britanice în războiul eventual dintre Grecia și Turcia, protestează contra acestei proceduri nedrepte a guvernului englez. Poporul din Atena declară că monarhia și guvernul elin stăruie în executarea programei naționale și trebuie să se opue cu arma în mână ori-cărei tentative contra independenței Statului. Poporul din Atena e sigur, că va fi sprijinit prin rezoluția definitivă și irevocabilă a elenismului ; e gata la ori-ce sacrificii pentru apărarea drepturilor sale și adresează tuturor națiunilor globului un apel în favoarea luptei drepte și sfinte, pe care au de gând să o înceapă Greci.“

Răspunsu lui Gladstone către primarul din Atena este : „Am avut onoare a primi apelu d-vo și răspund ca unu, care este prea îngrijat de prosperitatea rasei eline și pentru pacea din Orient. Cu privire la autoritatea ce se atribuie procedurii Puterilor, atât din motive generale cât și cu privire la intervenirea lor la formarea unui stat grec, și de multe ori în imperiul otoman, în special în peninsula balcanică, eu sper serios,

că Grecia se va gândi bine, înainte de a se pune de astă dată într'un conflict cu sfatu bine cegetat și unanim al Puterilor. Gladstone.“

Verona, 27 Ianuarie.

Contra-banda de alungul graniței italiene luase câte-va zile așa dimensiuni, în cât autoritățile vamale italiene nu știau ce să mai facă. În fine s'au decis a cere ajutor jandarmeriei austriace, care a și urmat bucuros acestei invitații. Marșea trecută ea întreprinse prima sa campanie și a pus mână îndată pe 36 contrabandiști italieni. Aceștia fură expediați la graniță și predați autorităților italiene. A doua zi jandarmi au mai arestat opt contrabandiști, dându-i de asemenea în primirea autorităților italiene. Grație acestui concurs a jandarmeriei austriace, care merită toată lauda, putem spera, că în curând se va stinge de alungul graniței contrabanda ce face mult rău comerțului italian.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Londra, 29 Ianuarie.

Daily News află că guvernul elen a hotărât să amâne dispozițiile sale războinice pentru a nu angaja Grecia într'un mod definitiv, pentru ca Gladstone să aibă timp de a examina cestiunea.

Soňa, 29 Ianuarie.

Agenții diplomației acreditați de marile Puteri, au primit ca instrucțiuni de la guvernele lor respective, să facă un demers colectiv, pe lângă guvernul bulgar pentru a obține de la densus o promisiune de desarmare.

Nu mai reprezentantul Rusiei așteaptă încă instrucțiuni din St. Petersburg.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a.

BUCURESCI, 18 IANUARIE

Comuna noastră rurală e rău organizată și rău administrată.

De aci rezultă starea de slăbiciune a celulei statului, slăbiciune care ține în mare parte țara înapoi. Oamenii noștri politici nu voiesc să și bată serios capul cu această cestiune fundamentală a statului, ci credincioși superficialității în materie de organizare, lasă comuna într'o stare de nesuferit, mulțumindu-se cu afirmări de teorii ce poliesc reul ori cu modificări fără însemnătate, ce nu pot aduce prosperitate reală.

Din acest punct de privire nu putem de cât condamna indiferența cărmuitorilor actuali.

Partidul liberal când a venit la putere, domnit de pasiunile luptei politice, s'a grăbit a revoca organizația comunală a partidului conservator și a restabili starea de lucruri a loviturii de stat. Lucrul atunci s'a făcut în aplause, cari au fost și sunt scump plătite de starea de plâns a comunei rurale. S'a promis însă că, în cel mai scurt timp, guvernul va veni cu o nouă organizare comunală. Promisiunea s'a ținut în formă, dar în fond partidul liberal a dovedit o necunoștință măhnitoare de a organiza comuna. Chiar acum se află pe biroul Camerii, un proiect cu acest titlu, dar copriusul proiectului denotă o aceeași neputință de a adânci lucrul și de a găsi mijlocul legislativ spre aducerea unei îmbunătățiri, care să dea o nouă viață comunei rurale. Oamenii noștri par a se preocupa și acum mai mult de considerațiuni politice, de cât de condițiunile reale ale unei ameliorări în organismul comunal.

Ideile noastre privitoare la organizația comunală sunt cunoscute. Vrem ca autoritatea comunală să se ocupe numai de ceia ce interesează buna stare a comunei și prin urmare de ceia ce are să des-

volte puterile ei, iar nici-de-cum ca această autoritate să fie absorbită de cerințele puterii centrale, cum este astăzi. Legea cea nouă nu face această distincțiune în atribuțiunile primarului de stat, ci îl mănține în stare de ultim agent al puterii centrale, pus la ordinele sub-prefectului, și prin aceasta îl smulge de la îndatoririle picipale de administrator al intereselor pur comunale.

Cât timp va continua această stare de lucruri, nu vom ajunge a avea comună rurală sănătoasă, ci vom stagna în starea înapoiată în care se vestejesc energiile țărâ-nului nostru.

Am numărat în anul trecut cele 23 de legiuiri, pe cari, după actuala organizare, trebuie să le cunoască bine primarul de țară, și fără de care el este condamnat a lucra într'o zăpăcire. Un jurist foarte activ n'ar putea s'o ducă la bun sfârșit cu acest codice comunal foarte complicat. Dar-mite primarul nostru rural?..

Este aci un vițiu fundamental pe care noua lege comunală nu vrea să'l stîrpească.

Pină nu se vor simplifica îndatoririle primarului rural, prin mărirea competenței lui la interesele pur comunale, și nu se va crea un alt organ, cantonul, pentru raporturile comune cu cerințele centrale ale statului, pină atunci nu vom avea comună rurală cu viață, care să poată deveni talpa trainică a statului.

Acțiunea consiliului comunal rural trebuie redusă, sub pedeapsa de a vedea zilnic crescând starea de slăbiciune, la :

- libera administrare a averii comunale ;
- facerea și întreținerea drumurilor comunale, precum și asigurarea și înlesnirea circulațiunii ;
- poliția pentru servitori și aplicarea legilor privitoare la densiți ;
- întreținerea și supravegherea școlilor comunale ;
- întreținerea bisericilor, precum și aplicarea legilor relative la cimitiruri ;
- siguranța persoanei și a averii ;
- încercarea de a împăca procesele ce se ivesc între locuitorii comunei prin jurați aleși ;
- poliția sanitară locală ;
- actele stării civile, privitoare la naștere și la moarte.

Aceste atribuțiuni ar fi de ajuns pentru întrebuințarea activității consiliului comunal într'un sens roditor pentru comună. A'i cere mai mult este a'l condamna la o confusiune stearpă, mai rea de cât stearpă, căci va fi sportoare de slăbiciune. *Qui nimium vult nihil vult.*

Noul proiect nu înțelege aceasta, cu toate silințele noastre de a deștepta pe guvern asupra necesității unei reforme de viață dătătoare ; și acesta este motivul de căpetenie pentru care suntem în contra proiectului adus în Cameră.

CRONICA ZILEI

Intrunirea majorității Parlamentare de a-laltăseară, ce s'a ținut în Sala Senatului, a fost puțin numeroasă.

S'a discutat tot legea cărciumilor— și tot fără rezultat.

„Societatea geografică română“ se va întruni în adunare generală în zilele 1, 2 și

3 Februarie. — M. S. Regele va presida cele trei ședințe, cari vor fi publice

Pe lângă alte lucrări, în aceste trei ședințe ale societății vor ținea conferințe d-nii P. S. Aurelian, Angel Demetrescu, Gr. I. Lahovary, M. Botea, M. Buzoianu, dr. N. Garoflid, căpitan Ferechide, Eniu Bălțeanu.

Muzeul etnografic din Lipsca a numit plenipotențiar al său, cu drepturile unui membru de onoare, pe d. dr. Corn. Diaconovici, care dirijează *Romänische Revue* din Pesta.

Secțiunile Senatului au admis proiectul de lege pentru transformarea gimnaziului din Galați în liceu.

De la Roman vine trista știre că d. Morțun, senator, a murit.

Gazeta oficială de azi are un decret regal prin care grațiază de pedepse 15 condamnați, reduce pedepsele la 74 și comută pedeapsa de pe viață în muncă silnică pe timp mărginit la 40 de osândiți.

Se știe că între Galați și Tulcea nu călătoresc vapoare pe Dunăre, din cauza sloilor de gheață. Călătoria va reincepe peste vr'o patru sau cinci zile, dacă timpul va fi tot așa de moale ca acum.

Societatea „Tinerimea Română“ ține diseară ședință publică, în sala facultății de medicină.

Populația orașului Iași s'a sporit în săptămâna 5—12 Ianuarie cu 4 indivizi : s'au născut 56 și au murit 52.

Născuți 25 au fost creștini, 31 israeliți, morți 25 creștini, 27 israeliți. S'au celebrat 15 căsătorii.

Societatea funcționarilor publici va da un bal cu tombolă, Vineri 31 Ianuarie, în marile edificii al Eforiei spitalelor civile.

Ni se serie din comuna Răducăneni, județul Fălciu :

La examenul semestrului I al școlărilor din comuna Răducăneni, județul Fălciu, au asistat și d-na și d-nul general Gh. Catargi, cari ca și repositul d-lor moș Lascar Rosetti, au căutat cu ce mai mare interes a se convinge de mersul învățământului tutelor claselor, premiând cu felurite obiecte și încălțăminte pe școlarii distinși. Domniile lor au mai înzestrat școala cu un tablou „Daco-Roman“ care reprezintă 23 figuri relative la maniera de a se bate în rezel, la aranjarea oștirii, la arme, la costume etc. Acest tablou mai are și alte 133 figuri, de monete, de medalii, figuri de suverani, etc.

D-nul și d-na Catargi au pus în josul catalogului de examen această notiță :

Noi, subsemnații proprietari moșiei Răducăneni am asistat la examenul școlărilor de ambe-sexe din Răducăneni, sub direcțiunea luminată a institutorului d. Mihail Pop.— Atestăm cu cea mai via mulțumire, că am rămas nu numai deplin satisfăcuți, dar chiar încălțăm de metodul întrebuințat de d. Pop. de perseveranța d-niel sale pentru instruirea școlărilor și de progresele obținute de toți băieții și fetele, cari urmează cursurile școlărilor. Rezultatele frumoase obținute, fac onoare onor. d-lui Mihail Pop, către care noi ca urmași a neuitatului Lascar Rosetti i aducem felicitățiunile și recunoștința noastră.

Răducăneni, 8 Ianuarie 1886.

Semnați, General Catargi
Anna Catargi.

Domnul D. Munteanu, posesorul moșiei Răducăneni, asemenea a asistat la examen și a oferit și d-sa 10 conturi hârtie pentru scris, pentru școlarii distinși.

DIN AFARA

Cestiunea orientală.

După cum se anunță din Londra, demersul mai recent al Puterilor la Atena a avut de scop mai ales să și înalpașă diplomației inițiativa luată de Cabinetul englez pentru împiedicarea unui război maritim

greco-turc. O știre din Paris spune că în sferele diplomatice de acolo se consideră de probabil, că escadrelor marilor Puteri vor primi ordinul să se ducă în apele grecești. Despre flota franceză se zice că în acest cas va primi instrucțiuni să se mărginească la supravegherea evenimentelor, fără să însceneze vre-o demonstrațiune. Din Petersburg se asigură însă că Rusia va participa la o eventuală demonstrațiune navală engleză. În notele colective pentru împiedicarea unui atae pe Mare din partea Greciei și pentru demobilizarea oștiri serbe și grece nu se vorbește de nici o intervențiune, dar se zice în mod peremptoriu, că Europa nu va admite nici o schimbare de teritoriū în favoarea vre unuia dintre cei ce ar purta războiul. Într'aceasta la Constantinopol se fac vii silințe diplomatice de a determina pe Poartă să se grăbească a ajunge mai curând la un aranjament cu Bulgaria.

Francia.

Alegerea comisiei de amnistie, ce s'a făcut mai deunăzi în Paris, se speră că va duce la o definitivă soluțiune a acestei cestiuni arzătoare. Șase membri din Comisiune sunt contra ori-cărei amnistii și numai cinci sunt pentru o amnistie restrânsă ori deplină. Într'o adunare a radicalilor cestiunea amnistiei a produs mari divergențe de opinii în cât o scisiune între Radicali pare inevitabilă. A fost vorba mai ales dacă amnistia trebuie să se întindă și asupra Arabilor și a indivizilor condamnați pentru delict electorale. Mai mulți membri cu Clemenceau s'au pronunțat numai pentru amnistia curat politică. Alții au fost pentru moțiunea de amnistie a lui Rochefort. În fine s'a decis, ca cestiunea Arabilor să se lase la o parte, spre a se face mai târziu o propunere specială în privința aceasta. Pentru delict electorale întrunirea a votat o deosebire între delictele contra dreptului de presă și de întrunire și între înșelătorile de la alegeri. Rochefort și alți patru au votat contra acestei rezoluțiuni.

INVETĂMENTUL PUBLIC

(Ședința Camerei din 13 Ian. 1886)

DISCURSUL D-lui D. Aug. LAURIAN

D-lor deputați, când s'a anunțat această interpelare (interpelarea d-lui Iepurescu) am primit lucrul u multă plăcere ; și plăcerea mea provenea din faptul, că noi, cei de aci, încă de la deschiderea sesiunii ne am afirmat, cu privilegiul Adresei, sentimentul nostru în privința tendinței energice de îndreptare, ce constatăm în învățământ. Credeam însă, d-lor deputați, că în contra celor făcute în învățământul public are să se producă argumente tari, probe cari să sdruncine această tendință.

Cu toată simpatia ce am pentru d. Iepurescu, iertă-mă a i spune, că în întreaga sa interpelare, pe care am ascultat-o cu multă atențiune, n'am găsit argumente puternice, n'am găsit nici chiar acele teorii revoluționare pentru învățământ pe care eram obișnuit să i aud, de când d-sa a scris un apel către copii, ca să se revolte contra măsurilor luate de ministru. (Aplause).

D. V. Iepurescu : Cer cuvântul pentru o comunicare, pe urmă, dupe interpelare. Ne regulăm noi ! De mult te așteptam, te așteptam foarte de mult, bine că m'ai provocat, și i primesc mânușa. (Ilaritate, sgomot).

D. D. A. Laurian : Aș ruga pe onor. Cameră. dacă se poate, să lase pe d. Iepurescu a spune tot ce are pe inimă, și apoi voi urma eu.

Voci : A plecat.

D. D. A. Laurian : Înșăși schimbarea spiritului, în care face această interpelare domnul Iepurescu, mă face să ved că d-sa a început să fie mai obiectiv, a început să și stăpânească temperamentul. (Aplause).

D-lor deputați, mai mi-a părut bine că s'a făcut această interpelare, pentru că s'a pus majoritatea Parlamentului în situațiune de a judeca măsurile luate de ministru instrucțiunii publice, și de a și da verdictul său politic, înbărbătându-i de a merge pe această cale, dacă majoritatea va judeca că este bună calea aceasta—și este nevoie, d-lor, de îmbărbătare în societatea noastră, când cine-va ia viguros o cestiune în mână

și când se găsește în luptă cu o mulțime de rele deprinderi (aplause);—sau dacă majoritatea nu aprobă această direcțiune, să spun curat ministrului instrucțiunii publice: „apoi noi nu gândim, noi nu simțim ca d-ta: fă bunătate de ți ia plăria și pleacă, ca să facem loc d-lui Iepurescu (Iaritate) sau altuia, care are alte aspirațiuni, care are alte vederi, în dezvoltarea învățământului; nu vederi de ordine, nu vederi de dezvoltare normală, nu vederi de simțiment al datoriei, nu vederi de respect în adevăr și de creștere în ideal naționale. Asemeni tendințe turbură atmosfera instrucțiunii noastre publice (Aplause).

D. V. Iepurescu: Dar mare patriot ești d-ta! Grozav de independent ești d-ta!

D. D. A. Laurian: D-le Iepurescu, motivez ce de mi a părut bine că ai făcut interpelarea. (Intreruperi).

D. vice-președinte: Sunteți înscris, vă rog nu intrerupeți.

D. D. A. Laurian: D-lor deputați, noi am aprobat tendința de îndreptare observată în ministerul instrucțiunii publice pentru următorul cuvânt: Cine a făcut un studiu istoric asupra învățământului nostru, lesne a putut constata în dezvoltarea școlărilor noastre două faze distincte; una este faza bătrânilor, o fază în care a predominat sentimentul datoriei, legat de simțimentul patriotiei. Poate că bătrânii noștri, cei dinaintea de 48 nu aveau atâta cultură intelectuală, atâta erudițiune specială, câtă, cu progresul timpului și cu sporierea mijloacelor, s'a putut dobândi de tinerii care au venit în urmă.

D. D. A. Laurian: D-lor deputați, noi am aprobat tendința de îndreptare observată în ministerul instrucțiunii publice pentru următorul cuvânt: Cine a făcut un studiu istoric asupra învățământului nostru, lesne a putut constata în dezvoltarea școlărilor noastre două faze distincte; una este faza bătrânilor, o fază în care a predominat sentimentul datoriei, legat de simțimentul patriotiei. Poate că bătrânii noștri, cei dinaintea de 48 nu aveau atâta cultură intelectuală, atâta erudițiune specială, câtă, cu progresul timpului și cu sporierea mijloacelor, s'a putut dobândi de tinerii care au venit în urmă.

El bine, toate aceste rezultate revoltătoare nu au o cauză? Dar poate să existe ceva fără o cauză? Vă rog, ia cercetați sociologicele cauzele. D. ministrul al școlărilor s'a pus să corecteze aceste rele și dacă n'a putut să le descopere pe toate a pus însă degetul pe unul sau două din aceste rele și atingerea lor a durut grozav. (Aplause).

D. Iepurescu zicea adineurea că nu se leagă de cât de copii, și că nu l-a dat mâna să se lege de alt-ceva. Să mă iertați a crede că în mare parte, aceste interpelări nu se fac din cauza și în interesul elevilor, cât pentru alte interese... (Aplause).

D-lor, s'a produs în unele școli atâtea neorânduiri datorite deprinderilor rele din trecut, de care cu toții suntem vinovați, și această producțiune de neorânduiri pare că este mult mai trainică de cât tradițiunea muncii. D. ministrul s'a apucat să pună oarecar ordine în aceste neorânduiri. Profesorilor care se plângeau că copii nu vin la școală, ministrul le-a zis: dragii mei, veniți mai întâiu d-voastră mai regulat, căci pilda vie este mai puternică de cât toate regulamentele. (Aplause).

Unii l-au înțeles și s'au conformat, alții nu l'a înțeles, și pe aceștia l'a constrâns la îndeplinirea datoriei. Pe aceștia l'a durut și tipă. (Aplause). Eu cred că, departe de a critica, trebuie încurajat un asemenea ministru de a merge într-o așa direcțiune. (Aplause). Ministrul e nu numai în drept dar chiar dator să cheme pe sine-care la îndeplinirea datoriei sale. Și știți de ce? Nu îndrănesc a spune de ce, pentru că ceea ce aș spune este un adevăr palpabil care este prezent în mintea fie-cărui, și care ne arată strânsa legătură dintre școală și societate. Cum voiți să aveți cetățeni cu simțimentul datoriei, dacă nu veți avea școli în care să l'preparați pentru aceasta? Cum voiți să aveți școlari care să devie cetățeni morali și cu iubire pentru țară și respect

de acord și prin a fixa cantitățile din fiecare lucru cu care se aprovizionează pentru trei luni: zahăr, orez, prune, cafea, dulceață, cutii cu mazăre, cu fasole, cu homard, pesci poduri, sau afumați, etc., etc.

Și în urmă, se fixează ziua târgurilor, și se duc în birje, în o birje închisă, la un băcan considerabil care locuiește dincolo de punți, în cartierele noi.

D-na Chantal și d-șoara Perle fac acest voiağıu împreună, misterios, și se întorc la ora prânzului: sfințite, de și emoționate încă, și zguduite în cupeul al cărui acoperiș este plin cu pachete și saci, ca o trasură pentru strămutare de locuință.

Pentru Chantal, toată partea Parisului situată pe cel-alt țărm al Senei constituie cartierul noi, cartierele locuite de o populațiune ciudată, șgomotoasă, puțin onorabilă, care și petrece zilele, în risipi, nopțile în petreceri, și cari și aruncă banii pe ferestre. Din când în când cu toate acestea, și duc fetele la Teatru, la Opera-comică sau la Francesi, când piesa este recomandată de jurnalul cel cetește l. Chantal.

Fetele au astăzi nouă-spre-zece și șapte-spre-zece ani; sunt două frumoase fete, marf și fragede, prea bine crescute, prea mult bine crescute, așa de bine crescute în cât trec nezarite ca două păpuși dragălașe. Nici o dată nu l'au venit ideea de a da atențiune sau de a face curte domnișoarelor Chantal; abia dacă îndrănesc să le vorbești, atât le simți nemeaculate. Aproape și-e frică să li necuviincios salutându-le.

Cât despre tatăl, e un bărbat încântător, foarte instruit, foarte deschis, foarte cordial, dar cărui l'place mai presus de orice, re-pausul, calmul, liniștea, și care a contribuit puternic a mumifica ast-fel familia sa pentru a trăi după placul său, într-o imobilitate stagnantă. El citește mult, conversează bu-curoș, și se înfrăgezește lesne. Absența de contacturi, de ațingeri de coate și de loviră a făcut foarte sensibilă și delicată epiderma sa, epiderma sa morală. Cel mai mic lucru îl emoționează, îl agită și l'face să sufere.

Chantalul au relațiuni cu toate acestea,

dar relațiuni restrânse, alese cu îngrijire în vecinătate. El schimbă și două sau trei vi-site pe an cu rude care locuiesc în depărtare.

Cât despre mine, merg să prânzesc la d-șoara la 15 August și în ziua regilor. Aceasta face parte din datorile mele, ca cu micătura de Paști pentru catolic.

La 15 August, invită călți-va amic. Dar în ziua regilor sunt singurul oaspe strein.

Deci, anul acesta, ca cei-l-alti ani, am fost să prânzesc la Chantal pentru a petrece Epiphania.

După obiceiul, îmbrășiți pe d. Chantal, pe d-na Chantal și pe d-șoara Perle, și făcând un mare salut d-șoarelor Luisa și Paulina. Mă întrebară despre miș de lucruri, asupra evenimentelor de bulevard, asupra politicii, și despre ce se credea în public de afacerile Tonkinului, și despre reprezentanții noștri. D-na Chantal, o damă corpolentă, ale cărei toate ideile își fac efectul de a fi pătrate după modul pietrelor lucrate, avea obiceiul de a emite această frază ca concluziune la ori-ce discuțiune politică: „Aceasta toate este sementă rea pentru mai târziu.”

Pentru ce în tot-d-a-una l'ami-am imaginat că ideile d-nei Chantal sunt pătrate? Nu știu; dar tot ce ea zice ia această formă în spiritul meu: un pătrat, un mare pătrat cu patru unghiuri simetrice. Sunt alte persoane ale căror idei mi se par tot-d-a-una rotunde și rostogolitoare ca niște cercuri. Indată ce ele au început o frază despre ceva, se dă de-a rostogolu, se duce, ese priu zece, două-zece, cinc-zece idei rotunde, mari și mici pe care le ved alergând una în urma alteia, până la marginea orizontului. Alte persoane iarăși au idei ascuțite. În fine, aceasta importă puțin.

Ne puseram la masă ca în tot-d-a-una, prânzul se termină fără ca să se fi zis nimic de țut minte.

La desert, se aduse plăcinta regilor. Dar, în fie-care an d. Chantal era rege. Era oare efectul unui hasard continuu sau

al unei convențiuni familiale? nu știu, dar el găsea infailibil, bobul în partea sa de plăcintă, și proclama regină pe d-na Chantal. De acea, fusel înmărmurit simțind în o bucațică de prăjitură ceva prea tare care fu aproape să mi rupă un dinte. Scoasă înctinel acest obiect din gura mea și zării o mică păpușe de porcelan, nu mai mare de cât un bob de fasole. Surprisa mă făcu să zic: „Ah! Se uitără la mine și Chantal strigă bătând din mână: „E Gaston. E Gaston. Trăiască regele! Trăiască regele!”

Toți reluară în chor: „Trăiască regele!” Și eu mă înroși până la urechi; roșește cine-va adesea fără motiv, în situațiunile nișel cam urite. Stam cu ochii plecați în jos, și înțind între două degete acest bob de faiență, și lundu mă să red și neștiind ce să fac nici ce să zic, când Chantal reluă: „Acum trebuie să alegi o regină.”

Atunci rămăsei înlemnit. Intr-o secundă, miș de cugetări, miș de suposițiuni imi trecară prin minte.

Voiată oare să mă facă să arăt pe una din domnișoarele Chantal? Era oare aci un mijloc de a mă face să spun pe aceia pe care o preferam? Era oare o blândă, ușoară, nesimțită împingere a părinților spre un maritağıu posibil? Ideia de căsătorie dă ocale neîncoțat în toate casele cu fete mari și ia toate formele, toate deghisările, toate mijloacele. O teamă atroce de a mă compromite mă coprinse, precum și o extremă timiditate, înaintea atitudinii atât de obstinată corectă și închisă a d-șoarelor Luisa și Paulina. A alege pe una din ele în detrimentul celei l'alte, imi apăru ca tot așa de dificil ca de a alege între două picături de apă; și a apoi, temererea de a mă aventura în o istorie unde aș fi condus la maritağıu fără voiağımea, înctinel, prin concederul tot așa de discrete, tot așa de nezărite și tot așa de calne ca această realitate nesemnificatoare, mă turbura oribil.

Dar de o dată avusei o inspirațiune, și întusei d-șoare Perle păpușa simbolică.

cât un articol de lege, care, după a sa opiniune, ar fi călcat, și anume articolul privitor la înscrierea școlarilor cu certificate din clasele primare în liceu fără examen. Așa zice legea, dar eu vă voi citi pe lângă acest articol un altul tot din legea instrucțiunii publice.

Intr-o școală nu se pot primi mai mult de 50 elevi. Școala trebuie să țină registrele deschise, pentru înscrierea copiilor în cele d'antăiu 15 zile. Se înscriu 120 de copii; cum de obicei se întâmplă în clasa I, n'am dreptul să dau pe nimeni în aceste 15 zile îndărăt. Ei bine, în școală n'au loc și nu pot primi de cât 50 copii; ce să fac? pe ce temei să dau afară restul de la 50 până la 120 copii, căci toți aduc certificate de la școlăle primare? Atunci s'a căutat un mijloc mai echitabil și potrivit cu menirea școlălei. Nu poți lăsa la arbitru directorului să primească pe cine o vrea dînsul. De ce să pu o limită brutală pentru cei ce s'ar scula mai de dimineață. Ia să l'inscriem pe toți, și să l'punem la o încercare elementară, pentru a alege ast-fel pe cei mai pregătiți de a urma învățătura secundară, iar pe cei slabi să l'mai trimitem un an la școala primară, în propriul lor interes.

Considerându-se această măsură și mai dreaptă și mai pedagogică, l'am supus pe copiii la un examen simplu, să scrie un număr, să facă operațiunea aritmetice ușoară; o analiză gramaticală neînsemnată; s'a făcut o cernere nu fără folos pentru învățământ. Vă revoltați în contra acestui mijloc? Dar de ce n'ați dat la votarea bugetului mijloace guvernului ca să sporească numărul școlălor secundare? Ați fi preferit oare ca copiii să fie înlăturați de la școală într'un mod arbitrar? Nu trebuie să vă revoltați d-lor, căci prin acest mijloc s'a mai câștigat ceva; s'a dobândit cunoștiința de unde școlarii es mai bine pregătiți și de unde nu. Cu această ocaziune s'a putut constata de la ce școală es elevul care nu știu să scrie bine un număr; de unde es elevul care zice că cuvîntul București este verb, și alte multe. S'a dat puțința ca să se știe multe lucruri dureroase, spre a se putea apoi mai de aproape controla. Căci părinții cari și dau copii la școală și cari înțeleg însemnătatea învățământului nu știu să treacă copiii lor prin școală, iertați mi expresiunea, ca câștile prin apă. (Aplause.)

Acel părinte, cari țin numai la certificate ce nu dovedesc nimic, aceștia dacă protestează, vă mărturisesc că protestările lor nu mă turbură de loc. Ceea ce mă turbură pe mine sunt protestările acelor părinți pe cari il văd plângându-se că copiii lor au mers atâți ani la școală și s'înfrăsc cu prea puțină învățatură. (Aplause).

Pe noi, cari ne interesează mai mult lucrurile astea de cât nemulțumirile legate de relele deprinderi ale trecutului, ne veți găsi dând tot concursul nostru ministrului instrucțiunii, care voește a aduce o îndreptare serioasă în școală și cu acest prilej am dori să se știe în țară că Parlamentul nu pune pedici la îndreptările pe cari, cu un devotament vrednic de stimă, voește să le aducă actualul ministru în învățământul public. (Aplause).

S'a acordat medalia Bene-merenti clasa I d-lui Anton Costescu, colonel în arma artileriei, pentru importante sale instrumente de măsurat distanțele.

D. C. Dimitrescu, actual profesor cu titlu provizoriu la clasa de violoncel de la conservatorul de muzică și declamațiune din București, e confirmat definitiv la clasa sa, conform art. 364 din legea instrucțiunii publice.

S'a numit în corpul oficerilor sanitarii de rezervă, cu gradul de medic de batalion fără stagiu, doctorul în medicină Neagoe Ioan din corpul 2 de armați.

D. Al. Crivăț, fost casier general, e numit în această calitate la județul Neamț, în locul d-lui N. Cristescu, care trece la județul Putna, în locul d-lui N. Gentile.

EXPOSITIA UNIVERSALA DIN ANVERS

Piivisional Olandez (Urmare)

Din industria țecstăilă, afară de lucrurile necesare în navigațiune, se află puține obiecte. Cu spiritul lor comercial, Olandezii au căutat să espună în general numai acele articele, care, putându-se conserva, pot în același timp să dea loc la un negoț profitabil cu cele-l'alte state. La Expositiunea în Amsterdam această ramură industrială a fost cu mult mai bine reprezentată; Olandezii erau la ei acasă, iar pe de altă parte având în vedere că produsele țecstăile se exportă mai cu seamă în coloniile lor orientale, aveau interes să le arate comerșanților olandezi, care se ocupă cu acest export. Centrul țecstăurilor în Olanda este Tilbourg, unde se află și școala de această specialitate. În câte-va locuri se fabrică și covoaare, parte întrebunțate în consumațiunea interioară, parte exportate. Cele de Deventer sunt renumite din punctul de vedere al solidității și al desemnurilor. Cățifeoa de bambac din Utrecht începe a fi înlocuită în comerțul exterior prin sortele streine, de exemplu prin cea din Amiens și de Roubaix din Franța. Fabricațiunea postavurilor colorate se ridică azi, pentru că prețul lucrului e foarte scăzut și se pare că consumațiunea lor în Indiile olandeze și engleze e răspândită. În unele localități se țes numai saci pentru cafea din insula Iava.

O frumoasă și extinsă secție din acest pavilion era destinată pentru librăria olandeză: cărți, harte geografice, desemnuri din arta navală, tablouri, științele comerciale și geografice se ved că sunt mult încurajate în Olanda, căci aproape jumătate din cărțile espuse aparțineau acestor specialități. Afară de limba olandeză, în care erau scrise cea mai mare parte, multe erau scrise și în limba franceză. Consumațiunea de hărți în Olanda e considerabilă și a făcut ca numeroasele papetării să câștige renume în secolul trecut mult din scriitorii enciclopediști francezi și tipăriii cărțile lor în Olanda. Actual nu e nici un oraș olandez, fie cât de mic, în care să nu aili atelieri tipografice și litografice în prosperitate.

Până acum fabricarea ferului și a metalelor n'avea încă multă vreme, căci interesele țării este să importeze aceste articele din Belgia, Anglia, Germania și Franța, unde le găsește cu mult mai estin, pe lângă toate speșele ocașionate prin transport. Mai mare însemnătate au obiectele de porcelan din Delft, Deventer și Amsterdam, apoi o-lăria fină și căr ipidăria.

DECRETE

D. Const. Mihăescu este numit în funcțiunea de comisar al despărțirii II din orașul Giurgiu, județul Vlașca, în locul d-lui Hristache Marinescu, care se revocă din funcțiune.

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE”
— 18 Ianuarie. —

DSIOARA PERLE

Ce ciudată idee adevărat avusei în seara aceea de a alege de regină pe d-șoara Perle. În fie-care an mă duc să petrec ziua regilor la vechiul meu amic Chantal. Tatăl meu, al cărui cel mai intim camarad era el, mă ducea acolo când eram copil. Am continuat și voi continua fără îndoială cât voi trăi, și cât va fi un Chantal pe lumea aceasta.

Chantalul, de alt-fel, au o existență ciudată; el trăiesc la Paris ca și cum ar locui la Grassi, la Ivetot sau la Pont-à-Mousson.

El posedă lângă Observator, o casă într-o mică grădină. Sunt acasă, acolo, ca în provincie. Din Paris, din adevăratul Paris el nu cunosc nimic, nu bănuiesc nimic; sunt așa departe, așa departe! Câte o dată, totuși, fac în Paris, un voiağıu, un lung voiağıu. D-na Chantal merge după marile proviziuni, cum se zice în familie. Iată cum se duc pentru marile proviziuni.

D-șoara Perle, care are cheile dulapurilor bucătăriei, (căci dulapurile de rufe sunt administrate de însăși stăpâna casei), d-șoara Perle previne că zahărul este spre sfârșit că conservele s'au isprăvit, că nu mai rămâne mult în fundul sacului de cafea.

As-fel prevestită contra foahetei, d-na Chantal trece în inspecțiune cele-l'alte, iuând note pe un carnet. Apoi, când a scris multe țife, ea se dă mai întăiu la lungi calcule și apoi la lungi discuțiuni cu d-șoara Perle. Finesc cu toate acestea prin a-se pune

de acord și prin a fixa cantitățile din fiecare lucru cu care se aprovizionează pentru trei luni: zahăr, orez, prune, cafea, dulceață, cutii cu mazăre, cu fasole, cu homard, pesci poduri, sau afumați, etc., etc.

Și în urmă, se fixează ziua târgurilor, și se duc în birje, în o birje închisă, la un băcan considerabil care locuiește dincolo de punți, în cartierele noi.

D-na Chantal și d-șoara Perle fac acest voiağıu împreună, misterios, și se întorc la ora prânzului: sfințite, de și emoționate încă, și zguduite în cupeul al cărui acoperiș este plin cu pachete și saci, ca o trasură pentru strămutare de locuință.

Tăiatul diamantului face onoare Amsterdamului. Sunt mai mult de 2 școli de când această industrie s'a stabilit aici și cu toate silințele statelor vecine de a 'și naturaliza'o, ea rămase timp îndelungat monopolul acestui oraș. Numai înainte cu vr'o 15 ani, prin descoperirea minelor de diamant din Africa, din care se aduseră cantități enorme de diamante în comerțul european, prin lipsa de brațe se produse un fel de criză în metropola Olandei, în această specialitate, ceea ce urcând salariile într'un mod considerabil, făcu ca Anversul, Londra și Parisul se 'și atragă multe avantaje, de care se bucura până atunci numai orașul în chestiune. În acea epocă petrele lucrate la Amsterdam se ridică la 300,000,000 fiorin pe an; astăzi trec peste jumătate din producțiunea lumii întregi.

Secțiunea obiectelor fine de sticlă, de cristal și a oglinzilor atrage cu deosebire publicul în pavilionul Olandei. Din Dordrecht expuseseră aceste produse renumita fabrică regală de sticlă, cât și fabricanții particulari. Aceste obiecte prețuite, întrebuințate chiar și la strălucitul palat de justiție din Bruxelles, se exportează în toate țările europene și extra-europene.

Olandezii se pricep admirabil la construirea morilor de vânt, a căror aripă gigantică de 20 până la 25 de metri se vedă din mare depărtări prin întinsele câmpuri ale țărilor de jos. Măcinatul se face mai cu seamă după sistemele vechi, formează o industrie rurală. Numărul distilerilor (trece peste cinci sute. Cele din Schiedam au renume universal și exportează cantități considerabile de felurite băuturi în coloniile olandeze orientale. Centrul de fabricațiune al băuturii alcoolice numită Curaçao este orașul Amsterdam, de unde prin mijlocirea Englezilor, se exportă până în Australia. Schiedam, Amsterdam, Rotterdam și Deventer trimiseră probe alese din băuturile ce fabrică fie-care.

Nici industria zahărului nu se află mai pe jos în această țară, unde producțiunea sfeclei e atât de însemnată și importațiunea zahărului brut de trestie atât de mare. Cele mai frumoase probe de candei și de zahăr rafinat erau din cele două porturi principale și din provincia Brabant. Valoarea zahărului la importațiune și la exportațiune se calculează cu zecimii de milioane, fabricațiunea în Amsterdam și Rotterdam cu 100,000,000 franci, iar consumațiunea internă cu 42,000,000 kilograme ceea ce dă 10 kilograme de zahăr pentru fie-care persoană pe an.

Mărirea comercială a acestei țări se ridică la punctul culminant în secolul al 16-lea prin întemeierea Companiilor Indiilor orientale, 1602, și a Indiilor occidentale, 1621. Peste tot Olandezii puteau rivaliza cu vecinii lor în privința transportului maritim. Prin pierderea Braziliei compania Indiilor occidentale se desființează repede, dar cu atât mai puternică și mai prosperă rămase compania Indiilor orientale.

Însă actul de navigațiune al lui Comwell dete o lovitură teribilă comerțului olandez, a cărui cădere se continuă prin reshelul de succesiune din Spania, și în urma ocupațiunii țării de către armata franceză. Mai toate coloniile olandeze ajunseră în mâinile Englezilor, până ce prin pacea din 1818 se restituiră cea mai mare parte, din nou Olandezilor.

(Ya urma).

I. G. Munteanu.

ceastă capelură a la Vergina conservată, se vedea o mare frunte, calmă, tăiată de două sbărcituri profunde, două sbărcituri de lungi trinitări, apoi doi ochi albaștri, largi și blânzi, așa de timizi, așa de sficioși, așa de umiliți, doi ochi frumoși rămași așa de naivi, plini de mirări de fetiță, de senzațiuni tinere precum și de dureri cari trecuseră înăuntru înfrăgându'i, fără a'i turbura.

Toată fața era fină și discretă, una din acele fețe cari s'au stins fără să fi fost usate, sau veștejite de ostenelele sau marile emoțiuni ale vieții.

Ce plăcută gură! și ce dinți frumoși! Dar ai fi zis că nu îndrăneea să suridă! Și brusc, o compară cu d-na Chantal! De sigur, d-șoara Perle era mai bine de o sută de ori mai bine, mai fină, mai nobilă, mai mândră!

Eram înmărmurat de observațiunile mele. Se turna șampanie. Intinsei paharul meu reginel, închinându-i în sănătatea ei un compliment bine turnat. Ea avu poftă, băgă de seamă, de a'și ascunde figura în șervetul ei; apoi, cum își muia buzele în vinul cel limpede, toată lumea strigă: »Regina bea! regina bea! Ea deveni atunci roșie de tot și se înecă. Riseră; dar văzută bine că o iubiă mult în casă.

— Tu, băete: Căci mă tutuia, deși aveam două-zeci și cinci de ani, dar mă văzuse mic copil.

Început deci partida, făcând câte-va camboale, scăpai pe altele; dar cum gan-

CORPURILE LEGIUITOARE

Sesiune ordinară

Sedința din 17 Ianuarie 1886

Senatul — Proiectul de lege, votat de Camera, prin care se declară alienabile pământurile însuraților din Drăgășani, cade. Au votat în contra lui 61 d-ni senatori, pentru el numai 10.—Discuție asupra acestui proiect a fost între d-nii gen. Angheliescu, P. S. Aurelian, Cristofi, Bădescu și Isvoranu.

Se votează o pensie de 200 lei pe lună unui vechi funcționar.

La 4 ore sedința se ridică.

Camera. — Se acordă un concediu de o săptămână d-lui Kogălniceanu.

D. Enescu cere oare-cari dosare de la ministerul instrucției ca să poată face o interpellare. — Tot d-sa anunță o interpellare ministrului agriculturii, relativă la cheltuielile ce s'au făcut pentru stăpîrea floxerilor.

D. G. Dimitrescu își dezvoltă interpellarea d-sale în privința relei stări a portului Brăila. Interpelatorul crede că portul Brăilei a ajuns în stare mizerabilă din cauza antreprenorului. — În același sens vorbește și d. Djuvara. — D. ministru al lucrărilor publice răspunde, promițând că va lua măsurile de îndreptare; dar se miră că d-nii deputați nu se duc la minister ca să ia astfel de lămuriri.

Se discută proiectul de lege, modificat, asupra admisibilității în funcțiuni administrative. — Vorbesc d-nii Palade, I. Brătianu, Disescu, Iepurescu, N. Ionescu, Fleva Maniu, Voinov, Lascăr, D. Ionescu, I. Negruzi și C. Arion. — Discuția e presărată de incidente comice, de zgomot și de dialoguri. — Un amendament propus de d. N. Ionescu în sensul că nu trebuie să fie primiți în slujbe administrative cei ce au făcut bătaie sau corupțiuni în alegeri, strânge o adevărată furtună în majoritate pentru că d. Fleva susține acest amendament în contra ministrilor prezenți și și'l însușește. Voitul asupra acestui amendament a rămas nul. Discuția proiectului va continua azi, 18 Ianuarie.

La 5 și jumătate ore sedința se ridică.

VARIETATI

Un monstru. — Seroafa d-lui A. Baghiciu, notarul comunel Plopana în județul Tutova, a făt zilele acestea 6 purceli, însă la unul din ei s'a observat ceva extra-ordinar: avea mărirea ca și cel l'alți, cu un cap, falca superioară naturală; iar falca posterioară ceva mai lată, la mijlocul falcei un sfircoșos, în care erau două rânduri de dinți și d'asupra acestui sfarc o membrană care se ținea prinsă de corul falcei superioare, la laturile falcei inferioare dinți în regulă, în cât formați două guri și în fie-care avea câte o limbă. Era sănătos și a supt 3 zile cu ambele guri, dar stăpânul său l'a omorât.

(Tutova).

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Londra, 29 Ianuarie.

Regina a primit demisiunea Cabinetului.

Berlin, 29 Ianuarie.

Dieta. — În urma discuțiunii relative la oestiunea poloneză, d. Stablewski, deputat polonez, declară că compatrioții săi nu renunță la speranța de a restabili Polonia.

dul despre d-șoara Perle își sta necontenit în cap întrebând de o dată:

— La spune, d-le Chantal, oare d-șoara Perle este ruda d-voastră?

El încetă din joc, foarte mirat, și mă privi.

— Cum, tu nu știi? tu nu cunoști istoria d-șoarei Perle?

— Dar nu.

— Tatăl tău nici o dată nu 'l-a istorit-o?

— Dar nu.

— Ia, ia, cât e de caraghios! ah! de exemplu, cât e de caraghios! oh! dar e o aventură întregă!

Tăcu, apoi reluă.

— Și dacă ai ști tu cât e de ciudat ca să 'mi ceri asta, astăzi, într-o zi de Regi!

— Pentru ce?

— Ah! pentru ce! Ascultă, iată de la asta patru-zeci și unu de ani astăzi chiar, ziua Epiphaniei. Locuiau atunci în Roüy-le-Tors, pe fortificații; dar trebuie mai întâi să 'l' explic casa pentru ca să înțelegi bine. Roüy este zidit pe o coastă, sau mai bine pe un mamelon care domina un mare finut de livezi. Aveam acolo o casă cu o grădină frumoasă suspendată, susținută în aer de vechile ziduri de apărare. Deci casa era în oraș, în stradă, pe când grădina domina câmpia. Mai era și o ușe de eșire din această grădină la câmp, la capătul unei scări secrete care se lăsa în jos în grosimea zidurilor, cum se găsește în romane. Un drum trecea înaintea acestui uș care era înzestrată cu un clopot mare, căci țeranii, pentru a evita ocolul cel mai mare, aduceau p'acolo provisiunile lor.

Vezi bine locurile nu este așa? Dar, în anul acela, în ziua Regilor, ningea de o săptămână. S'ar fi zis sfirșitul lumii. Când mergeam la fortificații să primim câmpia, ne da un fior rece în suflet, acest imens zid alb, alb de tot, înghețat, și care lucea ca un vernice. Al fi zis că bunul Dumnezeu împachetase pământul pentru a'l trimite la magazia lumilor vechi. Te asigur că era foarte trist.

Ministrul de interne d. Puttkamer, califică aceste tendințe de *lese patrie*, și spune că guvernul nu caută să oprească limba, nici religioasă poporul polonez, dar că voințele numai să înlăture agitațiunile periculoase.

D. de Bismarck, refutând aserțiunile d. lui Windthorst, declară că restabilirea Poloniei pe calea legală este imposibilă. El deagă pe de altă parte, că ar fi amenințat să facă o lovitură de Stat, dacă Reichstagul ar refuza guvernului monopolul spirtoaselor și adagă că în acest cas n'ar dizolva măcar Reichstagul.

Discuțiunea va urma mâina.

(Havas)

MAINOU

Știrea dată de unele ziare, cum că simpaticul și eruditul nostru profesor, Em. Bacalogu, e hotărât a se retrage din învățământ, este cu totul neîntemeiată.

Dnia-sa nici o dată n'a gândit la aceasta, ci din contră e decis a consacra toate puterile sale învățământului, ca și până acum.

D. Chr. Tabacovici, fost consilier comunal, este designat de partidul liberal-național la candidatura colegiului II senatorial de Ilfov.

D. P. Carp ve pleca mâine seară pentru câte-va zile în Moldova, pentru afaceri de familie.

Noul proiect de lege asupra învățământului se va distribui, în zilele acestea, Camerei și Senatului.

Legea monopolului chibriturilor a trecut prin toate secțiunile, chiar în aceea în care majoritatea 'l era hostilă. — Legea va veni în Cameră în săptămâna viitoare.

Ministerul de finanțe compează, pentru primul an, pe un beneficiu de 2,000,000, susceptibil de a crește în trei, patru ani la 4,000,000

Accizele din Brăila, despre care am vorbit ieri, s'au adjudecat definitiv pe suma de 451.000 lei. — Un excedent de 675,000 pentru 5 ani la care consiliul municipal renunțase fără mare preocupățiune.

Familia unui tînăr magistrat, d. Euletherescu, de curînd decedat, a dăruit tribunalului Ilfov biblioteca lui, compusă din cărți de drept și de medicină legală. — Iată o bună acțiune care va continua bunele suvenir pe cari regretatul prim-procuror de Prahova le-a lăsat în magistratură.

O reunire de deputați și senatori au pregătit un proiect de lege asupra

Noi stam în familie în acel moment, și numeroși, foarte numeroși; tata, mama, unchiul și mătușa, cei doi frați ai mei și cele patru verișoare ale mele; erau niște frumoase fetițe, m'am înșurat cu cea din urmă. Din toată lumea aceea nu mai suntem de cât trei cari mă trăim: femeia mea, eu și cumnata mea care șade în Marsilia. Sacristi! cum se risipește o familie! asta mă face să tremur când mă gândesc! Eu, aveam cinci-spre-zece ani, pentru că am cinci-zeci și șase.

Deci, aveam să s'erbăm Regii, și eram foarte veseli, foarte veseli! Toată lumea aștepta prânzul în salon, când fratele meu cel mai mare, Jac, se puse să zică: »E un câine care urlă în câmpie de zece minute, trebuie să fie vr'un biet dobitoac pierdut.» Nu sfirșise vorba, când clopotul de la grădină sună. El avu un sunet gros de clopot de biserică care făcea să te gândești la morți. Toată lumea se înfioră. Fata chemă pe servitor și 'l zise să meargă să vadă. Așteptam în mare tăcere; ne gândeam la zăpada care acoperea tot pământul. Când omul se întoarse, afirmă că nu văzuse nimic. Câinele urla mereu, necontenit, și vocea sa nu 'și schimba locul.

Ne puserăm la masă; dar eram nițel emoționați, mai cu seamă tinerii. Mersu bine până la friptură, apoi iată că clopotul se puse din nou să sune, de trei ori pe rând, trei mari lovituri, lungi, cari au vibrat până în vârful degetelor noastre și care ne-au tăiat resuffarea, curat. Stam privind-ne cu furculița în aer, ascultând mereu, și cuprînși de un fel de frică supranaturală.

Mama în fine vorbi: »E de mirare ca să fi așteptat așa de mult pentru a reveni, nu te du singur, Baptiste; unul din acești domni te va însoți.»

Unchiul Francisc se ridică. Era un fel de Ercul, prea mândru deforța sa, și care nu se temea de nimic pe lume. Tata îi zise: »Ia o pușcă. Nu știu ce poate fi.» Dar unchiul nu luă de cât un baston și eși îndată cu servitorul.

venătorii ce va fi depus în Cameră chiar azi.

Șapte procese între vechii riverani ai Dimboviței și Primărie au fost înscrise de urgență la tribunal. Este vorba de proprietatea fostei matce a rfului pe care și-o dispută părțile în polemică.

Ni se spune că d. dr. Buicliu ține, Marția, Jouia și Duminica, un curs liber de clinică medicală la spitalul Brâncovenesc, — de la 10 până la 11 ore dimineața.

Societatea liceului S-t. Gheorghe

ADUNARE GENERALA

Consiliul de administrațiune al Societății liceului S-t. Gheorghe are onoare de a aduce la cunoștința domnilor Acționari ai acestei Societăți că, conform art. 24 din Statute, adunarea generală ordinară, va avea loc în ziua de 30 Ianuarie la 2 ore p. m., în localul liceului 138 Calea Victoriei.

Domnii Acționari cari nu vor putea lua parte la această adunare generală pot în virtutea art. 27, să fie reprezentați printr'un alt acționar în baza acțiunilor care vor trebui depuse la casa Societății 138 Calea Victoriei, până în ajunul adunării generale.

Cu această ocaziune se invită domnii acționari cari n'au primit nici acțiunile definitive să adreseze domnului Ștefan Hepites, Directorul liceului, recepțiile provisorii în schimbul cărora vor primi acțiunile definitive.

Președintele Consil. de administrațiune, D. Ghika.

SPECTACOLE

TEATRU NATIONAL.—Sâmbătă, 15 Ianuarie 1886 *Mascota*.

SALA TEATRULUI DACIA.—Joi 30 Ianuarie 1886 Societatea Caraghioșilor.

În tot timpul carnavalului vor urma regulat Mercurea, Sâmbăta și Duminica, Baluri mascate.

TEATRU BOSSEL.—În ziua de 20 Ianuarie va avea loc al 9-lea BAL MASCAT al Societății conforilor.

AVIS. Remanând nedesfăcut o mare parte din bilete, Balul anunțat în folosul săracilor pentru Marți 14 Ianuarie se amână irevocabil pentru Duminică 26 Ianuarie 1886.

SALA ORFELU.—În tot timpul carnavalului vor urma regulat, Duminica Marțea și Jouia, Baluri mascate.

SALA „UNIVERSAL” —Di-seară, și în toate seriile, reprezentații de prestidigitatie și siluete animate și comice, sub conducerea cavalerei Aldo Martini.

BERERIA ELEGANTA

Cel mai frumos stabiliment din Capitală este de sigur Sala de berărie la Unire în fața grădinei Episcopiei, Calea Victoriei 55. Ori-cine voește să bea o bere de o calitate superioară, s'a constatat că numai acolo o poate găsi. Se vede că Fabrica Oppler furnizează pentru acest stabiliment cea mai bună bere a sa.

Noi cel-l'alți rămăserăm înfiorați de teroare și neliniște, fără să mâncăm, fără să vorbim. Tata încercă să ne dea curaj. »O să vedeți, zise el, că va fi vr'un cerseror, sau vr'un trecător pierdut în zăpadă. După ce a sunat o dată, văzând că nu i se deschidea drumul de cât, a încercat să 'și regăsească drumul, apoi, nereușind, s'a întors la poarta noastră.»

Absența unchiului meu ne păru că ține un ceas. Se întoarse în fine, furios, injurând. »Nimic, pe numele lui Dumnezeu, e un glumeț! Nimic de cât blestematul acela de câine care urlă la o sută de metri de la ziduri. Dacă ai fi luat o pușcă, 'l-ai omorât pentru a'l face să tacă.»

Ne puserăm din nou să prânzim, dar toată lumea sta neliniștită: simțea bine că nu se sfirșise, că avea să se petreacă ceva, că clopotul, numai de cât va suna încă.

Și el sună tocmai în momentul când se tăia plăcinta Regilor. Toți bărbații se sculară împreună. Unchiul Francisc, care buse șampanie, afirmă că 'l va masaca, cu atâta furie în cât mama și mătușa se aruncară pe el pentru a'l opri. Tata, deși foarte calm și nițel impotent, își țara piciorul de când și 'l frinse căzând de pe cal, declară la rândul său că voia să știe ce era, și că se va duce. Frații mei, în etate de opt-spre-zece și două-zeci ani, detersă fuga să 'și găsească puștile lor, și cum nu'mi dau de loc atențiune, pusei mâna pe o carabină de grădină și mă dispusei să însoțesc și eu expedițiunea.

Ea plecă îndată. Tata și un cu 'himergetia înainte cu Baptist, care ducea un felinar. Pe el îl urmau frații mei Jac și Paul, și eu veneam în urmă cu toate suplicațiunile mamei mele care rămănea cu sora-sa și cu verișoarele mele pe pragul casei.

Neaua din nou se puse să cază de o oră; și arborii erau încărcăți cu ea. Brazil se încovoiau sub acest greu vestiment livid, asemeni unor piramide albe, unor enorme căpățini de zahăr; și abia zărea prin per-

Doctor URECHIA
Consultanți Marțea, Jouia și Sâmbăta dela 12—2 Strada Stirbei-Voda, 66.

De arendat, chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoșu, strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea
Vechiude 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & Comp.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 17/19 Ianuarie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	72	72 1/2
5% Scrisuri Funciare Urbane	81 1/2	82 1/2
5% „ „ Rurale	84 1/2	84 1/2
5% Renta Română perpetuă	89	89 1/2
5% amortisabilă	93 1/2	94
6% Scrisuri Funciare Urbane	89 1/2	90 1/2
6% Oblig. de Stat (con v. Rurale)	86 1/2	86 1/2
6% „ „ Căile Ferate Rom.	108 1/2	104
7% Scrisuri Funciare Urbane	96 1/2	96 1/2
7% „ „ Rurale	101 1/2	102
7% Imprumutul Stern	—	—
8% Oppenheim	—	—
Oblig. Casei Pensiuin. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orașul Bucurest.	32	32 1/2
Acțiuni Credit Mobilier.	200	205
„ Construcțiuni	195	200
„ Naționale	220	225
„ Dacia-România	265	270
„ Banca Națională	1135	1140
Fiorini Valuta Austriacă	201	202
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	99 1/2	100 1/2
„ Englese	24 1/2	25
Ruble Rușești	250	255
Aur contra Argint și Bileta	16	16 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur soțit după cursul fiscalului. Cupoane se acuită fără soțământ.

Adresa pentru telegrame: STERIU

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCURESCI

Buletin atmosferic pe ziua de 17/19 Ianuarie 1886.

STATIONI	Observ. de azi dimineață 8 ore			
	Barometru	Temperatura	Starea	
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.
Bucurest	770.8	+ 4.8	1.2 + 2.0	acoperit
T. Severin	769.7	+ 2.9	3.6 + 3.6	ceață
Balota				
Slatina	769.1	+ 2.7	2.0 + 3.4	plouos
Giurgiu	769.4	+ 4.7	4.5 + 5.7	ceață
Constanța	772.0	+ 7.3	4.1 + 2.1	plouos
Sulina				
Galați	778.6	+ 6.3	- 1.5 - 1.1	acoper
Brăila	771.9	+ 5.9	1.1 + 1.1	„
Iasi	760.5	+ 5.2	- 4.5 - 3.9	„
Craiova	763.5	+ 3.2	2.5 + 2.9	plouos
Roman	755.5	+ 5.5	- 0.2 + 0.2	zăpadă

Observațiuni: Starea mării la Constanța foarte liniștită. Barometru se urcă în toată țara. Ploaie la Bucurest. Sulina, Constanța și Criova.

Direct. Obs. St. Hepites.

NOTA. — Indicațiile barometrelor sunt reduse la zero grade și la nivelul mării. Temperatura este dați în grade centigrade. Variațiunea barometrică re temperaturică se socotește pe intervalul de la 4 ore 8 ore dimineața.

deaua gri de fulgi mărunți și deși, arbuștii mai ușori, palizi de tot în umbră. Ea cădea așa de deasă zăpada, în cât vedea tocmai la zee pași. Dar felinarul arunca o mare lumină înaintea noastră. Când începurăm să ne dăm jos pe scara învârtită, scobită în zid, îmi fu frică adevărat. Mi se păru că cineva mergea la spatele meu; că avea să mă apuce de umeri și să mă ia; și îmi veni poftă să mă întorc; dar cum trebuia să străbat toată grădina, nu îndrăznii.

Auzii că deschidea ușa de la câmpie; apoi unchiul meu se puse din nou să injure. »Pe numele lui Dumnezeu, a plecat iarăși! Dacă îl voi zări numai umbra, nu'l voi cruța pe acest ticălos.»

Era sinistru de a vedea câmpia, sau mai bine, de a o simți înaintea sa, căci n'o vedea; nu vedea de cât un vâl de zăpadă, fără sfirșit, în sus, în jos, în față, la dreapta, la stânga, pretutindeni.

Unchiul meu reluă: »Uite, iată! câinele care urlă, o să 'l arăt cum trag eu. Ori cum vom fi dobândit cel puțin asta.»

Dar tata, care era bun, reluă: »E mai bine să ne ducem să 'l căutăm pe acest biet dobitoac, care tipă a foame. Lătră în ajutor acest miserabil; chiamă ca un om în pericol. Aiderm acolo.»

Și se puseră pe drum prin această perdea, prin această cădere deasă, continuă, prin acest mușchiu care umplea noaptea și aerul, care se mișca, plutea, cădea și îngheța carnea topindu-se, o îngheța cum ar fi ars-o, prin o durere vie și repede pe piele, la fie

HOTELUL ERZSEBET (ELISABETA)

Budapesta, IV circumscripție, egeytem-uteza

Acest hotel, situat cât se poate de bine, în fața primei case de economii maghiare, în fața Curții de apel regale, precum și lângă universitate, se recomandă mai ales voiajilor.

Înaintea hotelului circulă omnibusurile spre gară; odăi frumoase mobilate, cu prețuri de 70 creșteri în sus. Cafenea elegantă și sală de mâncare, cu prețuri avantajoase se găsesc chiar în hotel.

Schmidt Ferencz, proprietarul hotelului
Mai înainte Hotel la „Corabia albă.”

FERIȚI-VE DE CONTRAFACERII!

Se găsească în comerț produse ce pot un număr care poate să aducă confuzii cu adevăratele mele

4711 EAU DE COLOGNE

4711 SĂPUN CU GLICERINĂ

Acest 4711 Săpun cu glicerină care se deosebesc prin bogatul său conținut de glicerină, prin compoziția lui delicată și prin mirosul lui plăcut este cu deosebire recomandabil pentru epidermele moi și simțitoare.

Oonor. Public va face dar bine, ca să aibă produsele 4711 distinse cu cele d'întîi premieri la toate expozițiile, să dea atențiune numărului 4711.

FABRICA DE EAU DE COLOGNE ȘI DE PARFUMERIE
GLOCKENGASSE 4711
— A LUI FERD. MÜHLENS, COLOGNA S/R —

AGENT IN BUCUREȘCI: GUSTAV HUCH

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

Conform art. 87, 88 și 89 din statute, se aduce la cunoștința d-lor acționari că adunarea generală ordinară a acționarilor Băncii va avea loc Duminică, 16 Februarie 1886.

Adunarea generală se va ține în localul Băncii, strada Colței Nr. 21, la orele 2 după amiază.

Vor avea dreptul a lua parte la adunarea generală toți detentorii de acțiuni la purtător sau nominative, cari vor fi depus sau înscris acțiunile lor, conform art. 84 din statute, cu cel puțin 20 zile libere înainte de ziua fixată pentru adunare, adică până la 26 Ianuarie 1886.

Depunerile sau înscrierile se vor face la administrațiunea centrală a Băncii sau la sucursalele ei.

Persoanele cari au acțiunile lor în deposit liber la casa de depuneri și consemnațiuni, vor putea depune, în loc de acțiuni, recipisa casei de depuneri și consemnațiuni.

Orice înscripție sau depunere tardivă ridică ori-ce drept de a asista la adunare. Patru acțiuni dau dreptul la un vot.

Nimeni nu va putea avea mai mult de 10 voturi pentru sine și alte 10 voturi ca mandatar, ori-care ar fi numărul acțiunilor sau mandanților săi.

Acționarii, cari vor fi depus sau înscris acțiunile lor în termenele prescise, vor putea, prin procurațiunii în regulă, să dea mandat de a-i reprezenta alți acționari având dreptul de vot.

Totuși Statul, stabilimentele și corporațiunile pot fi reprezentate printr'un delegat; minorii și interzișii prin tutorii sau curatorii lor; iar femeile prin ori-ce reprezentant, acționar sau străin.

Procurațiunile precum și toate cele-alte acte cari dau dreptul de a asista la adunarea generală, afară de acțiuni despre cari s'au vorbit mai sus, vor fi depuse, sub pedeapsa de nulitate, atât în București cât și în sucursale până la 14 Februarie 1886, orele 4 seara.

Conform art. 48 din statute, bilanțul general anual, precum și raporturile consilierilor de administrațiune și de cenzori asupra operațiunilor exercițiului vor fi publicate prin *Monitorul oficial* cu cel puțin 10 zile înainte de adunarea generală.

Ele vor fi asemenea tipărite în exemplare deosebite și puse la dispozițiunea acționarilor la toate biourile Băncii.

Ordinea de zi

1. Aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1885.
2. Descărcarea consiliului de administrațiune de gestiunea sa.
3. Distribuirea beneficiilor realizate, conform bilanțului.
4. Alegerea unui director în locul d-lui E. Carada și a unui censor în locul d-lui E. Stătescu, eșii la sorți și al căror mandat expiră la 31 Decembrie 1886.

DESCHIDERA NOULUI MAGASIN DE

PANZARIE SI LINGERIE ASCHER FERMO

Sub conducerea d-nului Leopold Zaynus, fost amplotat în timp de 10 ani la domnul G. Poloni.

— Prețuri fixe și foarte moderate —

Se recomandă un foarte bogat asortiment de tot felul de pânzeturi din fabricile cele mai renumite din Europa, precum și Lingerie de Dame și de Bărbați. Asemenea este un bogat asortiment de Perdele, Broderie și Dantele.

În acest magazin este un atelier unde se efectuează trusourile complete și cu deosebire Lingerie de Bărbați, dupe măsură.

— 60, Strada Lipșcani, 60. —

Se află de vânzare la Tipografia Curții Regale, Passagiul Român, No. 12.

MANUALUL

DE POLITIE JUDECATOREASCA

coprinzând și formulare de procese-verbale prelucrat de

G. C. Răilianu

Licentiat în drept, fost președinte al tribunalului Băcău.

— Prețul 5 lei noi. —

Bulevardul Elisabeta!

(vis-à-vis de Hotelul Bailor)

Astăzi și în toate zilele, la 3, 4, 5, — 7, 8 și 9 ore, producțiunile celebrei inblânzitoare de animale

Miss CORA CU 6 LEI DRESATI

Prețul de intrare: Locul I, 2 fr. — Locul II, 1 fr.

Între pauze cântă muzica militară sub conducerea șefului de orchestră d. Iovanovici.

INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘCI

6, STRADA VESTEII, 6

Secția medicală

1. Hydroterapia
2. Electricizare
3. Orthopedie
4. Gimnastica Medicală
5. Inhalajii
6. Masajii sistematici
7. Serviciul la domiciliu
8. Consultații medicale.

Secția Higienică

1. Bae abur
2. Bae de puțină cu și fără dușe
3. medicamente
4. dușe rece sistematică

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.

2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secția medicală conform prospectului.

Direcțiunea.

De vânzare casele din

str. Stirbeș-Vodă, No. 128, compuse din 4 camere pentru stăpân și 3 cuhnii, grădina cu pomi roditori. Doritorii se vor adresa în calea Rahovei, No. 146.

Lordache N. Ionescu

[restaurant] Strada Co vaci, No. 8

DE ARENDAT

de la Sft. Gheorghe 1887, moșia Ciocoraica județul, Teleorman, în tindere de 553 Pogoane împreună cu o moară cu două roate de făcăci pe apa Teleormanu, 20 minute de orașul Alexandria. Arăturile de toamnă să pot face de la Sft. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furculescu, Strada Sft.ii Voevozi No. 38 București.

De vânzare o pereche de case pe

strada Roselor 19, aproape de școala Militară și cheul Dêmboviței. Adresa la d-na M.V.

TOVARAȘ

Se caută un tovarăș cu un capital de 5,000 franci pentru o afacere lucrativă. A se adresa la redacția acestui fol sub adresa A. M. No. 60. Scrisorile anonime se resping.

O pianistă bună dorește să cânte dansantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Apostoli 29.

BERERIA



GAMBRINUS

a pus în Bere

consumație Gambriniană

FABRICAȚIUNE OPPLER

1/2 litru 40. — 1/4 litru 25 bani.

1886

NOROCUL ANULUI



1886

Cea mai mare parte din principalele valbri cu loturi, în urma siguranței lor absolute, și imensul noroc ce oferă, au atins niște prețuri estra-ordinare de ridicate și prin urmare nepotrivite cu ori-ce pungă. De altă parte, toată lumea seia astăzi că tocmal valorilo cu loturi care nu aduc nici un interes, oferă mai mult noroc de câștig, așa că cumpărătorii chiar a unei părți din aceste titluri, fără a lua în seamă că imobilizează un capital relativ considerabil, se găsesc lipsit de interesul banilor săi. N eam gândit că nu toată lumea este în stare să facă asemenea sacrificii, cea ce ne-a hotărât să căutăm și să găsim o combinațiune autorisată de legi, și prin care, mijlocind o piață, relativ foarte mică, toată lumea va putea participa la tragerile următoare, cele mai importante și cele mai serioase din secolul nostru.

Administrațiunea ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” oferă gratis fie-cărei persoane care, în termen de un an, va cumpăra pentru o sută, două sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, două, trei etc. Polite ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris). Aceste polite nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cinci franci, și sua rambursabile inevitabil fie-care cu o sută franci prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi a două a fie-cărei luni. În acest mod, clienții ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” nu riscă, ca să zicem așa, fondurile deburse.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

NOROCUL! NOROCUL!

Platindu-se îndată 250 fr. cine va poate participa singur la cele 29 trageri de jos, și la mai mult de 20 milioane de câștiguri se va primi gratis 2 polite ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris).

SIGURANTA ABSOLUTA

FERICIREA! FERICIREA!

Platindu-se 150 franci îndată, cine va poate participa singur la cele 21 trageri de jos și la mai mult de 10 milioane câștiguri. — Se va primi gratis o polidă a Asigurării Financiare din Paris.

Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.		Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	
		Franci	Franci			Franci	Franci
1886				1886			
2 Ianuarie	Credit Anstalt 1858	330000	17	2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	10
2	Orașul Viena 1874	440000	10	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3
2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	10
15	Imp. Theiss 1880	220000	10	16 Februarie	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5
1 Februarie	Imp. Austriac 1860	660000	30	2 Martie	Imp. Austr. 1864	330000	15
16	Credit Funciar d'Austr.	110000	5	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
2 Martie	Imperiul Austriac 1864	330000	15	2	Orașul Viena 1874	440000	10
2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	15	Imp. Unguresc 1870	220000	12
1 Aprilie	Orașul Viena 1874	440000	10	15	Creditul Funciar Austriac	110000	5
15	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1 Mai	Creditul Anstalt 1858	330000	17
15	Creditul Funciar Austriac	110000	5	1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3
1	Creditul Anstalt 1858	330000	17	1	Imp. Austriac 1864	330000	15
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	15	Orașul Viena 1874	440000	10
1	Imp. Austriac 1864	330000	15	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Imperiul Austriac 1864	330000	15
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1	Imp. Unguresc 1870	220000	12
1	Imperiul Austriac 1864	330000	15	1	Imp. Unguresc 1870	220000	12
1	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1	Creditul Funciar Austriac	110000	5
1	Creditul Funciar Austriac	110000	5	1	Creditul Anstalt 1858	330000	17
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3
1	Imp. Austriac 1864	330000	15	1	Imp. de la Theiss 1880	220000	10
1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Orașul Viena 1874	440000	10
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5
1	Imperiul Austriac 1864	330000	15	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
1	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1	Imperiul Austriac 1864	330000	15
1	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1	Imp. Unguresc 1870	220000	12
1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5	1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Imp. de la Theiss 1880	220000	10
1	Imp. de la Theiss 1880	220000	10	1	Orașul Viena 1874	440000	10
1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5
1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1	Imperiul Austriac 1864	330000	15
1	Imperiul Austriac 1864	330000	15	1	Imp. Austr. 1864	330000	15
1	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1	Credit Fonciar d'Austria	110000	5
1	Imp. Unguresc 1870	220000	12				
1	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5				

După cum se vede, am împărțit combinațiunea noastră în două clase diferite, aceia pe care am numit-o „Norocul” și cea-alaltă „Fericirea”. „Norocul” costă 250 franci și cea-alaltă 130 franci. Pe lângă aceasta indicăm la a patra coloană prețul fie-cărui bon pentru fie-care trageri cu scop de a înlesni pentru toată lumea dobândirea acestor honuri. La fie-care subscripțiune vom trimite cel puțin cu 15 zile înaintea fie-cărei trageri un bon (Promessenschein) autorizat de legea austriacă și investit cu timbrul de 50 kr. cu care va participa singur la trageri și la toate câștigurile. Îndată după fie-care trageri vom plăti câștigurile la domiciliul câștigătorilor cu cea mai mare discrețiune. — Listele oficiale ale tragerilor vor fi trimise gratis.

Se poate subscrie la ori-ce epocă a anului; subscrierea trebuind să expire la aceeași epocă a anului următor.

„Moniteur de la Chance Universelle”, Viena (Austria)

Correspondența se face în franțuzește, nemțeste, englezește, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit. „Le Moniteur de la Chance Universelle” publică în franțuzește, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loterile serioase. Fie-care noi abonat primește GRATUIT uragium „RICHESES OUBLIÉES” care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi eșite de la început până la 31 Decembrie 1884. — Abonamentul cu dreptul la toate premiile este 6 FRANCI PE AN. Pentru sume mici primesc timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.

Tipografia Curții Regale, proprietari F. Göbl Fil, Passagiul Român, 12.

Contesa Lambertini

FICA Cardinalului Antonelli prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Mosconierilor Cardinalului Antonelli în Roma tradusă din limba germană, având și opt ilustrațiuni. Prețul 4 lei și 50 bani.

A. Carol Pfeiffer

BUCUREȘCI 5, Strada Regală, 5 — vis-à-vis de Hotel Union — Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și pasparturi de fotografie. Se viciu prompt, prețuri moderate.

PIANINE SI PIANE

Mare asortiment de fabricate renumite cu prețuri de lei 900, în sus. Plata în câșturi lunare. Depozit de harmoniuri Estey din America, și Herophane Musicul nou de salon la Max Fischer; București, strada Patria 10; Galați, str. mare, 52.

Un agricultor teoretic și practic

cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.

A se adresa strada Basarab, vis-à-vis No. 36.

DE ARENDAT

O moară cu două petre de fră ad, pe apa Teleorman, pe moșia Ciocoraica lângă Alexandria, distr. Teleorman, este de arendat chiar de acum, doritorii se vor adresa la proprietară, Strada Sculpturii, a D-na Zmaranda Furculescu.